



# 越来越多企业将原产地证书作为出口贸易谈判筹码 奉化133家企业获出口产品经济护照

## 当地原产地证书签证量连续多年增速超10%

□ 通讯员 夏金文/摄

原产地证书被称为出口产品的“经济护照”，随着我国相继与东盟、亚太等22个国家和地区签订区域贸易协议，我国企业出口以上国家地区的产品以区域优惠原产地证书为凭，可获得进口国大幅关税减免，很多产品甚至可获得零关税的优惠。

记者从奉化检验检疫局了解到，仅以奉化地区为例，区域原产地证书签证量已连续多年增速超10%，签证企业数量年均增长超过15%，目前达133家，签证金额四年翻了一番。越来越多的企业已将区域原产地证书作为开展自贸区出口贸易谈判中的有力筹码，作为拓展市场、赢得客户的一大利器。



► 考核生产环节，帮助企业确认原产地标准。

### 你知道吗？ 很多“纸黄金”在休眠

2015年起，欧盟对我国出口产品的普惠制关税结束，许多已经习惯了以普惠制证书关税优惠来扩大对欧盟出口的企业成本上升、优势不再。与此同时，结合国家“一带一路”战略和新兴市场开发的需要，很多企业转战东盟、亚太等国家地区。凭区域原产地证书能获得相关国家和地区大幅关税减免，因此在同等条件谈判中，一纸证书往往能发挥出“纸黄金”的作用。但是许多外贸企业对此却并不了解，仅以2014年奉化地区为例，奉化对已签订自贸协定地区的检验检疫出口额为6752万美元，而同期区域原产地证的签证金额仅为4363万美元，大量的“纸黄金”仍在“休眠”状态。

奉化检验检疫局自2014年起启动了“区域原产地证定向开发工程”，对辖区有相关出口记录符合区域原产地证签证资格的企业和产品进行逐一排查，根据出口目的国和出口量，梳理出能签没签的重点企业10家，并逐一开展了点对点的走访宣传，帮助企业明确申请区域原产地证的重要作用，能申请的证书种类和签证程序。定向开发工程开展的当年，奉化区域原产地证书的签发量同比增长8.5%，企业获得关税减免同比增长8.9%。宁波特

普国际贸易有限公司就是此项工程的“受惠者”之一，公司业务小顾说：“今年开始给客户提亚太证书以后，订单确实多了不少，客户的反响很好，没想到这个证书这么好用。”小顾一番话，道出了企业对亚太证书这个“香饽饽”的喜爱之情。在这之前，由于对区域性优惠原产地证书了解不足，特尔普公司虽然符合签证资格，却从未申领证书，奉化局在“区域产地证定向开发工程”的排查中发现了这家企业，多次安排上门走访，讲解区域原产地证相关知识，并帮助企业培训手签员，解决办理业务中的困难，企业申请并签发的第一份亚太证书就获得了客户的满意肯定。自此，一份份区域产地证书就好似一张张被唤醒的“纸黄金”，成为特尔普公司赢得客户的一个必备筹码。

今年以来，奉化检验检疫局联合地方外经贸局进一步扩大了定向开发工程的排查范围，取得了更加显著的效果。2015年前11个月，奉化地区自贸区区域原产地证签证金额达到5278万美元，同比增长32.4%，越来越多的沉睡的“纸黄金”被奉化检验检疫人一一“叫醒”，远涉重洋，成为越来越多奉化企业贸易谈判桌上的有力砝码。



工作人员审核企业进口原料使用情况。

### 你知道吗？ 区域产地证签证是个技术活儿

产地证的申报是一个技术活儿，不仅不同类型的产地证书填写的内容不尽相同，就是同类证书因为原料来源、加工工序等的不同对证书填写也有不同要求。比如：同为中国-秘鲁自贸区原产地证，含进口原料产品，如果符合特定原产地标准中税则归类改变、工序要求的，原产地标准填写“PSR”，如果符合特定原产地标准中区域价值成分(RVC)要求的，则填写“PSR”并加注区域价值成分百分比。一些企业因为没弄明白，电子申报时信息有误导致被审核退回，甚至有些企业为了简便只申请一般原产地证，等到客户要求了，再来更改补签区域原产地证，一来一回耽误不少时间，大大影响出货速度。

为了进一步提高企业的政策认知度和签证准确率，奉化检验检疫局采取“点对点”、“面对面”两种工作方式。点对点，即对单一类别证书签证量大的企业以及有培训要求的企业，专门梳理与该企业出口产品相关的证书类别和签证要求，为企业产地证申领员开展“对症下药”式的点对点辅导，企业在报检大厅即可获得清晰完整的点对点辅导，有效提高了申领员的签证水平。面对面，即加强检政合作，依托地方乡镇街道、行业协会等培训平台，以培训班的方式为一定区域内的外贸出口企业提供免费政策和技术培训。仅2015年，奉化检验检疫局就开展点对点辅导20余次，开展面对面培训3场，受惠企业50余家。

### 你知道吗？ 检验检疫为企业签证提供许多便利

为了帮助更多的辖区企业更快速更高效的获签区域原产地证书，检验检疫推出了无纸化申报模式，即企业无需提供纸质申报材料，仅凭电子申报数据即可领取检验检疫部门签发的相关区域原产地证书。这一方式简化了原产地证申领业务流程和申报手续，有效提高了企业的签证效率。

在此基础上，奉化检验检疫局还推出了节假日预约服务，企业在非工作日也能获得签证。2015年的一个双休日，本应该安静无人的奉化局报检大厅里却传来笑声，“真没想到，就一个电话，礼拜六还能签到FORM E证书，检验检疫局的服务措施真的是太人性化了，谢谢你们，为我们节省了两天的时间”。拿着赶制出来的首份证书，宁波佛笑国际贸易有限公司产地

证申领员的脸上写满了笑意。原来由于首次签证，企业对签证流程不熟悉，没能赶在出货前申请FORM E证书。货快到港了，企业抱着试试看的心情打了奉化检验检疫局的预约电话，为了不影响货物到岸后通关，奉化局立即安排人员受理企业预约，在周六为企业赶制了首份证书。

同时，奉化检验检疫局还开通了“双检合璧”QQ群答疑平台，安排专人负责QQ群平台维护，企业在产地证申报时、新产品开发时、新客户开拓时均能实时获得产地证方面的答疑解惑，目前QQ群平台企业总数已达564家，其中产地证签证企业占到90%，“双检合璧”已经越来越成为奉化出口企业及时、准确获得区域原产地签证的“知识储备平台”。

#### 相关链接

##### 1. 出口哪些国家可以申请区域原产地证书？

可签的国家有：东盟(文莱、柬埔寨、印度尼西亚、老挝、马来西亚、缅甸、菲律宾、新加坡、泰国、越南)、亚太(孟加拉国、印度、韩国、斯里兰卡)、巴基斯坦、智利、新西兰、新加坡、秘鲁、中国台湾、哥斯达黎加、瑞士、冰岛、澳大利亚、韩国。

##### 2. 去哪里可以签发区域原产地证书？

企业可以向各地检验检疫机构咨询，符合签证条件的可向检验检疫机构申请。